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ZASADY OCENIANIA, CZERWIEC 2017, FIZYKA, PR

Zad. | Pkt. Poprawna odpowiedz

1.1 3 |3 p. — poprawne narysowanie, oznaczenie i A
relacje pomiedzy wartosciami sit.
2 p. — poprawne narysowanie i oznaczenie sit

bez zachowania jednej z relacji: : -
R = F.albo T< F.. )

1 p. — poprawne narysowanie i oznaczenie I I J

jedne;j sity z zachowaniem relacji:
R=F:alboT< F, W ﬁc
lub

— poprawne narysowanie i oznaczenie obu sit bez zachowania relacji.

Na inne sily (np. opor powietrza) nie zwracamy uwagi, ich
narysowanie nie wplywa na ocene.

1.2 | 2 |Szkic rozwigzania
ma = Ky, oraz F,,, =T -

T=5ke 08 == 4N
— g ,52_

2 p. — poprawna metoda i poprawny wynik liczbowy.
1 p. — btedny wynik liczbowy oraz zapisanie drugiej zasady dynamiki [ub
— powigzanie sity tarcia z sitag wypadkowa.

1.3 | 2 |Szkic rozwigzania

m m
Mamax = lmax OTaz Tmax =umg - Amax = U9 = 1,96 S—zz 2 5_2

2 p. — poprawna metoda i poprawny wynik liczbowy (1,96 322 lub 2 S—n;).

1 p. — bledny wynik liczbowy, zapisanie drugiej zasady dynamiki z sita
maksymalnego tarcia statycznego
lub

— obliczenie maksymalnej wartoSci sity tarcia statycznego.

Katy padania i odbicia musza by¢ w przyblizeniu rowne (idealnie, gdy odcinki
rownoleglte do stycznej, liczac od normalnej do kazdego z promieni, beda
wyraznie rowne). Jezeli katy r6znig si¢ znacznie, jednak sa podpisane

i przyrownane, to rozwigzanie nalezy uznac.

2111 Wykonanie

przedstawionej na
rysunku konstrukcji

nie jest wymagane. Z' 1 1
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2.2 | 1 |Poprawna odpowiedz: D.

3.1 | 3 |Szkic rozwigzania

1 2mgy?
L Efkm2=mgy I. v=wy - I v= }gy

, v=434m/s

3 p. — poprawna metoda i poprawny wynik liczbowy (v = 4,3? lub v = 4,4% w
zaleznosci od przyjetej do obliczen wartosci g).

2 p. — zapisanie zasady zachowania energii — wzor I — oraz relacji pomiedzy
predkoscia katowa i liniowa — wzor I — oraz witasciwe podstawienie y.

1 p. — zapisanie wzoru na energi¢ kinetyczna ruchu obrotowego oraz relacji
pomiedzy predkoscia katowa i liniowg — wzor I1 — oraz wlasciwe
podstawienie y
lub

— zapisanie wzoru L

32 | 3 |Szkic rozwigzania

1 [oraz Il
L ZZIMP: lcwc = Igwg, 1L Eopr =5 Iw? —

E 5 lcw¢ I 2]
m 22C - 2 -t 5_F_3

E, 1 g 12 Ie
o8 Ipwi B Ig e

3 p. — poprawna metoda i poprawny wynik liczbowy.

2 p. — brak prawidtowego wyniku liczbowego oraz zapisanie ZZMP (zasady
zachowania momentu pedu) — wzor I — oraz zapisanie stosunku energii
kinetycznych oraz zapisanie wzoru II.

1 p. — brak prawidlowego wyniku liczbowego oraz zapisanie ZZMP — wzor I —
oraz zapisanie stosunku energii kinetycznych (moze by¢ bez wzoru II)
lub

— brak prawidtowego wyniku liczbowego oraz zapisanie ZZMP — wzor I —
oraz zapisanie wzoru IL.

3.3 1 | Poprawne odpowiedzi: 1-P, 2-F, 3-P.

4 1 |Poprawna odpowiedz: D.

51 | 1 |Poprawna odpowiedz: C—1.
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52 | 3 |Szkic rozwigzania
I. Zapisanie (w jakiejkolwiek formie) Prawa Pascala na poziomie 16 m
glebokosci albo na poziomie 14,5 m glebokosci, czyli przyrownanie cisnief
wody na zadanym poziomie w zbiorniku i kesonie:
Pabiornik = Preson (Na poziomie 16 lub 14,5 metrow)
I1. Uzycie wzorow na te cisnienia:
Pat + PIH = Dpow kes + pgh (na poziomie 16 metrow)
lub od razu: pgr + pg(H — h) = Ppow kes (na poziomie 14,5 metréow)
III. Podstawienie wartosci i obliczenia:
Dpow = 10° +10%-9,81- 14,5 = 242 245 Pa = 0,242 MPa

3 p. — prawidlowe wykazanie zgodnosci danych, np. przez obliczenie ci$nienia
powietrza w kesonie.

2 p. — brak prawidlowego wyniku, gdy prawidlowo zapisano PP jak w I oraz
prawidtowo zapisano wzory na cisnienia oraz podstawiono prawidlowe
wartosci liczbowe

lub
— prawidtowo zapisano ktores z rownan Il oraz podstawiono prawidtowe
wartosci liczbowe.

1 p. — brak prawidtowego wyniku, gdy prawidtowo zapisano PP jak w I oraz
prawidtowo zapisano wzory na ci$nienia
lub

— prawidlowo zapisano ktore$ z rownan II.
53 | 3 |Szkic rozwigzania
I. Zapisanie rownania wynikajacego z rownania stanu gazu doskonatego i
réwnosci temperatur porcji powietrza w kesonie dla dwoch stanow: przed i po
zanurzeniu:
PatVo = Ppow kesVpow kes
I1. Obliczenia:
PatSY = Ppow kesS(y —h) —
0,242 MPa
y:M- =—————-15m=2,56m.
Ppow kes — Pat 0,142 MPa

3 p. — prawidlowa metoda poprawny wynik.

2 p. — zapisanie rownania I oraz prawidlowe okreslenie wzorow na objetosci
powietrza w obu stanach, blad w obliczeniach lub jednostkach.

1 p. — zapisanie réwnania I oraz prawidtowe okre$lenie wzoréw na objetosci
powietrza w co najmniej jednym stanie, blad w obliczeniach lub
jednostkach.

54 | 2 |2 p.- prawidlowe zaznaczenia: 1-P, 2-F, 3-P.

I p. — dwa wpisy poprawne.
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6.1 | 2 |Szkic rozwigzania
I. Przyrownanie pracy sily elektrycznej do przyrostu energii kinetycznej
elektronu (w przyblizeniu klasycznym lub scisle):
1
Wy = AEgin — el = Emvz (przyblizenie Klas.) - eU = 4,66 - 1071¢]
lub
2
mc
W, = AEgin = e = —=—mc? (relat.) = elU = 4,70- 10716 ]
v 2
1-2)

II. Obliczenia (ponizej wynik w przyblizeniu klasycznym i wynik Scisty):

Ui =225 207 ooty U= 2 sy
as = 16-10-12 — LT o1,6-1071 7

2 p. — poprawna metoda i poprawny wynik liczbowy z jednostka (nalezy uznac
wynik w przedziale od 2,9 kV do 2,96 kV).

1 p. — zapisanie rownania I oraz brak obliczen lub bledny wynik.

6.2 | 3 |Szkic rozwigzania
I. Zapisanie, Ze cala energia kinetyczna elektronu moze by¢ zamieniona w
energi¢ jednego fotonu:
Exine = Efot max
I1. Zapisanie wzoru na energi¢ fotonu oraz elektronu (moze by¢ w przyblizeniu
klasycznym):
) hc
Exine = Emv , Efot max = m

Elementy I oraz Il mogg by¢ zapisane jednym rownaniem: %mvz = % ;
I11. Obliczenie:

2hc —10

A=—=->21=427-10""m

mv

3 p. — poprawna metoda i poprawny wynik liczbowy z jednostka. Nalezy uzna¢
wynik w przedziale od 4,2 - 107°mdood 4,3 - 107 m.

2 p. — brak prawidlowego wyniku, poprawna metoda: zapisanie wzoréw I oraz II
lub rownowazny temu zapis w jednym wzorze (z prawidlowo
zidentyfikowanymi warto$ciami liczbowymi).

1 p. — zapisanie zwigzku L

Uwaga. W rozwigzaniu zadania uczen moze skorzystac z wynikow zadania 6.1. —

moze wykorzystac np. obliczone tam napigcie lub energie (klasycznie lub

relatywistyczne).
6.3 | 1 |Poprawna odpowiedz: B—I.
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7.1 | 2 |Szkic rozwigzania
I. Identyfikacja wielkosci: A = 1m, T = 25, t = 60s.
I1. Zapisanie wzoru na predkos¢ fali i obliczenie tej predkosci:

0,5 —
== = =il =
T S
I1I. Zapisanie wzoru na droge i obliczenie tej drogi:

s=vt - s=30m
2 p. — prawidlowa metoda prawidlowy wynik liczbowy z jednostka.

1 p. — prawidlowe obliczenie predkosci fali (prawidtowo I oraz II)
lub

— prawidltowa metoda i btad rachunkowy w obliczeniach lub brak jednostki.

72 | 1 Poprawne rozwigzanie: At = %T =1s.

73 | 1 |Szkic rozwigzania
1 sposob — z analizy faz (sposob trudniejszy, ale za to ogolny)

Korzystamy ze wzoru na réznice faz fali sinusoidalnej w dwéch réznych
miejscach 1 w tym samym czasie:
2m 2m
Ap = - (I, —l) oraz I, — 1, =325m - Agp =7 3,25 = 6,57
Lis¢ 1 jest wychylony maksymalnie, zatem jego faza to w/2 plus krotnosc 2, co
pominiemy. Faza liscia 2 jest zwigkszona (bo jest on z tytu) o Ag:
T
P =@+ Ap =E+6’5H= 7m =1+ 32w = + Kkrotno$¢ 2m
Wychylenie li$cia 2 wynosi:
Yy = Wmayx - sin(m + 2m) =0

2 spos6b — wyrazenie odleglosci pomiedzy lisémi przez dtugosé fali:

Al/A=325->Al=31+1/42

W miejscu odleglym od maksymalnego wychylenia o 3 petne dlugosci fali i
¢wier¢ fali, wychylenie bedzie rowne zero.

1 p. — prawidltowa odpowiedz (uzasadnienie nie jest wymagane).

8.1.| 1 |Poprawna odpowiedz: D.

8.2.| 1 |Poprawna odpowiedz: C.

8.3.| 1 |Poprawna odpowiedz: A.
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8.4. Szkic rozwigzania
I. Obliczenie z danych na wykresie oporu sredniego dla napigcia 2 V:
u 2V
R=— - R=———=12500Q
| 0,16 A
I1. Obliczenie z danych na wykresie oporu maksymalnego i minimalnego:
Unax 22V Upin 1,8V
R = = =14,7Q, i = = 10,6 Q
me e 0,15A e 017 A
I1I. Obliczenie niepewnosci pomiarowe;j:
AR = M =210
Zapisanie wyniku:
R=125+210Q
Dopuszczalne zapisy: R = 12,500 +2,04Q, R=125Q +19Q,
R=12Q0 +24Q, R=13Q +2Q
2 p. — poprawna metoda (jak w I oraz II) 1 poprawne zapisanie wyniku.
1 p. — poprawne obliczenie $redniego oporu
lub
— poprawne odczytanie z wykresu i zapisanie wartosci U, [ oraz ich
niepewnosci: [=0,16 A+ 0,01 A, U=20V£0.2V
lub
— poprawna metoda obliczenia R i AR, bledy rachunkowe lub bledy odczytu
z wykresu.
Do obliczenia niepewno$ci pomiarowej uczen moze uzy¢ metody rownowazne;j.
Nieprawidtowe zapisy (12,5 + 2) Q (niejednakowa liczba cyfr po przecinku)
uznajemy za dopuszczalne.
8.5. Szkic rozwigzania

I. Poprawny wykres (np. jeden z zamieszczonych).

L

U U

II. Wyjasnienie: dioda przewodzi prad tylko w jedng strong.

Szczegoly wykresu (np. liniowosc czy odchylenia od niej) nie sq oceniane. Ze
wzgledu na brak sprecyzowania zwrotu diody dopuszczalny jest wykres odwrotny
(I =0dla Udodatnich, I # 0 dla U ujemnych). Brak pogrubienia polosi jest
uznawany za rownowazny wykresowi pokrywajgcemu sie z polosigq.

1 p. — prawidlowy wykres i prawidlowe wyjasnienie.
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911 2 12p.— ﬁei w dot, ﬁmag w gore, wartosci obu sit jednakowe, B ze zwrotem za
plaszczyzne rysunku.

1 p. —jeden btad, np. btedny kierunek lub zwrot wektora, wyrazna niezgodnos¢
wartosci sil.

9.2 | 2 |Szkic rozwigzania

I. Poréwnanie wartosci sily elekirycznej do magnetycznej oraz zastosowanie
WZOorow na te sity:
Fei = Fnag = qE = quB
I1. Obliczenie v:

I 6000 e
— ] = —— =
v B v 0.8 m/s

2 p. — prawidtowa metoda i poprawny wynik.
1 p. — bltad w obliczeniach, poprawne zapisy jak w L

93 | 2 |2p.—w pierwszym wierszu wpisanie okregu, a w drugim — paraboli.
1 p. — jeden poprawny wpis.

94 | 2 |Szkic rozwigzania

=

|7
|Fe.!|
przyblizeniu jako md = F,,

Jezeli « 1 to $ciste rownanie ruchu md = F,; + F; mozna zapisa¢ w

Nalezy zatem porownac¢ wartosci sit grawitaciji i sity elektryczne;j:
F; = mg =4ug =4-1,661-107%7-9,81 ~ 6,3-1072° N
F,y= qE =2eE =2 -1,6-10"1- 6000 = 1,92- 10" N

F, F,
2 =328-10"1! » L«i1
Fel Fe!

2 p. — prawidltowy wynik i wniosek z pordwnania sity grawitacji do elektryczne;j.
1 p. — poprawna metoda, obliczenia oraz wniosek przy btednym okresleniu masy
albo tadunku czastki a.

10.1 | 2 |Szkic rozwigzania

I. Odczytanie amplitudy natezenia pradu: I, = 1,5 A. (Mozna tez obliczy¢
natezenie skuteczne I, = 1,06 A.)

I1. Obliczenie amplitudy napigcia: Upygy = ImaxR = 1L5A -40 =6V
Umax
vz
natezenia skutecznego: Ugy = IsxkR = 1,06-4 = 4,24 2

I1I. Obliczenie napigcia skutecznego: Ug, = = 4,2 V. Mozna tez obliczy¢ z

2 p. — prawidtowa metoda i poprawny wynik z jednostka.

1 p. — prawidtowa metoda, z poczatkowym bledem odczytu wartosci amplitudy
napiecia lub jednym bledem rachunkowym w obliczeniach

lub
— poprawne obliczenie amplitudy napigcia
lub

— poprawne obliczenie skutecznego natgzenia pradu.
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1 p. — poprawne odczytanie z wykresu okresu: 7 = 0,2 s oraz obliczenie f= 5 Hz. -

10.3

Szkic rozwigzania

Korzystamy ze wzoru na amplitude napigcia indukowanego na obracajacej si¢ w
polu magnetycznym ramce:

Umax _ 90
N2nfS  100-2-3,14-75-0,002
Obliczenia jak powyzej mozna wykona¢ korzystajac z wynikow zadania 10.1,
przy udowodnieniu, ze pole magnetyczne jest takie samo. W tym celu wystarczy

Unax = N2fBS - B = =0,955T

wykaza¢, rowno$é stosunkow —U”;f’“ = _U”}MZ,
1 2
odpowiednio do amplitudy i czestotliwos$ci w zadaniu 10. 2 i w zadaniu 10.3. W

A . 6V 90V
1stocie; — = .
5 Hz 75 Hz

gdzie indeksy 1 i 2 odnosza sie

2 p. — poprawna metoda i poprawny wynik z jednostkg. Nalezy uzna¢ wynik
095 T oraz 0,96 T.

1 p. — poprawna metoda, blad rachunkowy lub btad przeliczenia cm? na m?, lub
blad co do czynnika 27, lub blad (albo pominigcie) jednostki B.

Szkic rozwigzania

I. Zapisanie drugiej zasady dynamiki dla ruchu po okrggu pod dziataniem sity
grawitacji i wyprowadzenie wzoru na mas¢ centrum grawitacyjnego (tutaj
gwiazdy WASP-18):

,  GMm (21‘:)2 GM g e
= 5 =) =— - =— —
meT =" T) =72 ¢ T2

Uwaga! Uczen wzor ten moze poda¢ z pamigci.

I1. Obliczenie masy z wyprowadzonego (albo pamigtanego) wzoru:
43,14 (3,03-10%)3

— . =2,48-10%k
6,67 - 1011 (2,26- 10! - 3,6 - 103)2 8

3 p. — prawidlowa metoda i poprawny wynik liczbowy z jednostka (wynik moze
byé podany w zaokragleniu do 2,5 - 103° kg, uznajemy takze kazdy wynik,
ktory zaokragla sie do tej warto$ci).

2 p. — wyprowadzenie wzoru na M oraz prawidtowa identyfikacja symboli
wielkosci fizycznych, lub prawidlowe podstawienie danych do tego wzoru
lub

— poprawne obliczenie M na podstawie podanego w karcie wzoru na |
predkosc¢ kosmiczna dla Ziemi, bez uzasadnienia, ze podobny wzor stosuje
si¢ w szerszym zakresie, tzn. w ruchu ciat po orbitach kotowych w
centralnym polu grawitacyjnym.

1 p. — zapisanie drugiej zasady dynamiki dla ruchu po okregu pod dziataniem sity
grawitacji, np.:
GMm mv?  GMm GMm

3 lub = Tz lub mén?f?r = >

mw’r =

Uwagi:
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Uczen ma prawo przytoczyé wzor na mase M z pamieci.

Jesli uczen skorzysta z podanego w karcie wzoru na I predkosé kosmiczng dla
Ziemi, musi napisac, Ze wzor ma charakter ogolny, stosuje si¢ szerzej dla ruchow
po orbitach kolowych w centralnym polu grawitacyjnym.

Jesli przytacza z pamigci mase Stonica i tylko pomnozyl jq przez 1,25, to nie
spelnil polecenia — dostaje 0 p! (,,Na podstawie tylko danych zawartych w tekscie

i na karcie wzoréw [...]”)

11.2

Poprawna odpowiedz: C.

11.3

Prawidlowo wszystkie cztery wpisy

—wykazuja silne pole magnetyczne,

— intensywnie emitujg promieniowanie rentgenowskie,
—na ich powierzchni dochodzi do rozbtyskow,

—sg bogate w lit.
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